

# БОЛЬШЕВИК СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 166 (4986)

Среда, 24 августа 1949 года.

Год издания двадцатый

Цена 20 коп.

Обязательный  
КЕМЕРОВО  
Дворец Труда  
Центральной библиотеке области.  
Тип. изд-ва газ. «Большевистская правда»,  
г. Сталино, Кем. обл., Центр. шоссе, 18

И ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

Выполнение норм каждым рабочим — задача, разрешимая в условиях любого нашего предприятия. Для этого требуется правильная организация труда, умелая расстановка людей на производстве, внимательное и чуткое к ним отношение, повседневная помощь им в работе.

(„Правда“).

## Помочь каждому рабочему успешно выполнять передовые нормы

Наша социалистическая промышленность находится на новом мощном подъеме. Советские люди успешно борются за досрочное выполнение пятилетнего плана. Успехи в работе промышленности достигнуты в значительной мере благодаря широкому развернутому социалистическому соревнованию. В ходе соревнования выявляются все новые резервы для роста производительности труда, увеличения выпуска продукции, повышения ее качества, снижения себестоимости.

Наглядным примером того, как в результате социалистического соревнования широким коллективом предприятий достигается общий подъем, является почин харьковского завода «Серп и молот», о котором рассказывает сегодня в «Правде».

Под руководством партийной организации коллектив механического цеха завода поставил перед собой задачу добиться, чтобы в цехе не было ни одного рабочего, не выполняющего норм, выданных производственно-техническими нормами. Разрешение этой задачи потребовало от парторганизации, от всех работников цеха серьезных усилий, но цель была достигнута. Теперь здесь все рабочие справляются с нормами, а подавляющее большинство перевыполняет их, три четверти всех рабочих являются стахановцами.

Возникнув в июне в одном цехе, новый почин спустя всего два месяца стал достоянием сотен предприятий Украины.

Его дружно подхватили шахтеры Сталинской области, горняки Кировоградской и Марганца, металлурги Днепродзержинска и Днепропетровска, строители Киева и Харькова. Ценность этого начинания состоит в том, что в нем ярко проявился важнейший принцип социалистического соревнования, о котором товарищ Сталин говорил еще двадцать лет назад: «...Одни работают плохо, другие хорошо, третьи лучше, — догоняй лучших и добейся общего подъема».

Добиться, чтобы все рабочие изо дня в день, из месяца в месяц выполняли и перевыполняли передовые нормы, — это значит использовать один из самых мощных внутренних резервов нашей социалистической промышленности. Это — дело первостепенной государственной важности.

Известно, что даже на передовых предприятиях есть некоторая часть рабочих, которые не выполняют установленных норм, не говоря уже об отстающих предприятиях. Опыт показывает, что нормы сами по себе вполне достижимы, но без включения рабочих. Если какой-то бездельник не выполняет нормы, то причина этого следует искать или в недостаточной квалификации этих рабочих, или — что чаще всего бывает на отстающих предприятиях — в неудовлетворительной организации труда, в низком уровне руководства производством.

Поэтому главным условием выполнения норм всеми рабочими является прежде всего правильная организация труда. Товарищ Сталин еще в 1931 году указывал на необходимость «составить рабочих в такие условия труда, которые бы давали им возможность работать с той же, поднимать производительность, улучшить качество продукции. Нужно, стало быть, организовать труд на предприятиях таким образом, чтобы производительность поднималась из месяца в месяц, из квартала в квартал».

Целью является с тем, что у нас есть еще предприятия, где руководство производством осуществляется похвально, труд организован плохо, и как результат всего этого, часть рабочих с нормами не справляется. На комбинате «Ворошилов-

градуголь», где из-за плохой организации труда нормы выработки не выполняются сотнями навалотбойщиков, проходчиков, врубамачистов, из восьми трестов только два выполняли в июле план по производительности труда.

Но бывает и так, что плохая организация скрывается за внешне благополучными «средними» цифрами. Комбинат «Доббассантрацит» план первого полугодия выполнял. Казалось бы, все в порядке. Однако почти половина участков комбината программы первого полугодия не выполнила. По отчетным данным на Саратовском машиностроительном заводе, также справляющемся с планом, выполнение норм в первом полугодии в среднем составило 152 проц. На деле же 13 проц. рабочих норм не выполняют. В большинстве своем — это молодежь, не имеющая необходимой квалификации и опыта.

Как видим, за «средними» цифрами иногда скрываются явные недостатки в выполнении норм, серьезные недостатки в руководстве предприятием, плохая организация труда, обязательна, неумение наладить производственное обучение рабочих.

Борьба за выполнение норм каждым рабочим требует от наших партийных и хозяйственных кадров высокой культуры в руководстве предприятием. Технические нормы — это большая регулирующая сила, организующая на производстве широкие массы рабочих вокруг передовых людей рабочего класса. Технические нормы нужны также для того, чтобы отстающих подтягивать к передовым, чтобы опыт передовиков быстро становился достоянием всех, чтобы был обеспечен общий подъем работы предприятия. Стремясь к тому, чтобы каждый рабочий выполнял план, мы должны связать это важнейшее дело с внедрением передовых норм во всех отраслях производства, добиться новых успехов в использовании мощностей оборудования, в механизации производства, в дальнейшем увеличении выпуска продукции, улучшении ее качества, в экономии металла, сырья, электроэнергии, материалов.

Партийные организации и хозяйственные руководители должны создать все условия для успешного выполнения передовых норм всеми рабочими. Необходимо всячески помочь отстающим, подтянуть их до уровня передовиков: и здесь большую роль может и должна сыграть агитационно-массовая работа партийных организаций в каждом цехе, в каждой бригаде. В повышении производительности труда ответственна задача командиров производства в цехе — мастеров, техников, инженеров, призванных обеспечить четкую, согласованную деятельность всех рабочих, всего коллектива. Крайне важно организовать широкое распространение опыта стахановцев — передовиков и новаторов производства, сделать этот опыт достоянием всех рабочих.

В решении задачи подтягивания отстающих до уровня передовиков большую роль призваны сыграть профсоюзные и комсомольские организации. Их долг — проявить горячую заботу о производственно-техническом обучении молодежи и всех рабочих, независимо от их квалификации, овладеть мастерством своей профессии.

Выполнение норм каждым рабочим — задача, разрешимая в условиях любого нашего предприятия. Для этого требуется правильная организация труда, умелая расстановка людей на производстве, внимательное и чуткое к ним отношение, повседневная помощь им в работе.

(Передовая «Правда» за 20 августа).

## Пятилетку — в четыре года! Горняки шахты имени Орджоникидзе перекрыли уровень угледобычи 1950 года

### Наш опыт работы

Основная задача угольщиков Кузбасса в 1949 году состояла в том, чтобы достигнуть уровня угледобычи 1950 года. Коллектив нашей шахты принял за решение этой задачи с первых же дней этого года и успешно выполнил ее ко Дню шахтера. Взятые обязательства по сверхплановой добыче также перекрыты.

В авангарде борьбы за освоение уровня угледобычи 1950 года и по досрочному выполнению обязательств находится коллектив участка № 8, 11, 1, 6, 10, которые имеют на своем счету каждый по несколько шпелов сверхплановой добычи и сотни потонных метров улово свех задания. Среднесуточная добыча за 6 месяцев 1949 года по сравнению с тем же периодом 1948 года значительно возросла. Увеличилась производительность на каждого забойщика на 63 процента, а также возросла производительность на рабочего — по эксплуатации. Резко снижались процент невыполняющих государственные нормы. Передовиками угледобычи являются представители старой шахтерской гвардии — почетные шахтеры, забойщики тов. Сухопаров, выполнявший норму 6 лет, т. Злобин, выполнявший норму 7 лет, т. Нестеренко и Утев, люковозчик т. Родионов, выполнявшие норму 5 лет, а также забойщики — стахановцы т. Кольцов и Никитин, досрочно завершившие свои пятилетние нормы. Молодежь поспешно пришла на шахту из школ ФЗО, хорошо осваивает горняцкие профессии и многие становятся передовыми людьми коллектива. Т. Синичкин, Улимов, Лосев, Долгих, Лисковец имеют средний процент выполнения за 7 месяцев от 110 до 135 процентов.

Все эти успехи достигнуты благодаря напряженной работе всего коллектива шахтеров.

### Ликвидирован разрыв в подго-товке очистного фронта

Одной из причин отставания шахты в прошлом году являлся разрыв в своевременной подготовке очистного фронта. Недостаточная подготовка очистного фронта привела к тому, что шахта в отдельные месяцы имела только 50 процентов действующего очистного фронта.

Составляя производственный план 1949 года, мы учли эти ошибки, а в своей практической работе добились не только выполнения плана подготовительных работ, а и значительного его перевыполнения. Был усилен участок отдела капитальных работ, его мы обеспечили высоко-

производительными машинами и квалифицированными проходчиками, которые научились безаварийно управлять этими машинами. Наряду с этим создали специальный подготовительный участок № 10, который готовит резервный фронт. Продолжительное время участок № 1 был в числе отстающих и тормозил добычу угля на других участках. После того, как были закреплены постоянные бригады и начата работа по повышению цикличности, участок из числа отстающих стал передовым. Его среднесуточная добыча из месяца в месяц резко возрастала и в июле этого года увеличилась вдвое по отношению к месяцам первого квартала. Не успевая на достигнутом, горняки подготовительного участка и весь коллектив продолжали ставить перед собой задачу дальнейшего наращивания темпов продвижения подготовительных забоев с расчетом освоения в 1950 году проектной мощности шахты.

### Повышение производительности труда

Увеличение производительности труда у нас является еще тем резервом для повышения угледобычи, который должен быть полностью использован. Нам были разработаны и претворяются в жизнь мероприятия, обеспечивающие повышение производительности до уровня 1950 года. Объединение очистных лесодоступных бригад в общешахтную лесодоступную высвободило 40 человек, которые сейчас работают на добыче угля и обеспечивают бесперебойное снабжение участков лесом. Реконструкция на подземном транспорте — прокладка вторых путей по восточному крылу и другие мероприятия высвободили 32 человека. Выполнение намеченных мероприятий даст прирост производительности труда на каждого рабочего по эксплуатации на 12 процентов против плановой и высвободит до 150 человек рабочих.

Недостаточное внимание нами уделялось рационализации и изобретательству. До сих пор не оформлено, но применяется в работе предложение т. Линника об изготовлении времянков для поролопозуочных машин и другие предложения.

В повышении производительности труда рабочих первостепенное значение имеет организация труда, которая в основном зависит от горных мастеров и бригадиров.

## Коммунисты и комсомольцы во главе соревнования шахтеров

Горняки шахты «Байдаевка» ко Дню шахтера приняли на себя большие и ответственные обязательства по сверхплановой добыче угля и проезде горных выработок главного направления. Коллектив участка подземного транспорта, от бесперебойной работы которого зависит успех выполнения всего плана, провел большую работу, чтобы помочь шахтерам с честью выполнить свои обязательства.

Социалистическое соревнование работников подземного транспорта возглавили коммунисты, которые работают во всех ведущих зреных транспорта. Парторганизация т. Арзехухин и начальники транспорта, коммунист т. Чигрин наметили и поставили на обсуждение партбюро ряд конкретных мероприятий, осуществление которых помогло нам улучшить работу транспорта, ускорить вывозку угля и пороши. После обсуждения этих мероприятий на собрании партийной группы и среди рабочих развернулось социалистическое соревнование за их быстрое выполнение.

(Передовая «Правда» за 20 августа).

Бригада терриконки и опрокидывателя во главе которой стоит коммунист тов. Стариков, включившись в соревнование, улучшила свою работу. Установив новые вагоетки большой емкости, бригада добилась значительного увеличения производительности терриконки.

Большую работу проделала комсомольско-молодежная смена коммуниста тов. Черныш, которая соревнуется со сменой парторганизации т. Арзехухина. Приняв обязательство вывезти в августе по 1.500 тонн угля сверх плана, обе эти смены упорно борются за выполнение своих обязательств. Смены уже на 17 августа вывезли более чем по 1000 тонн угля сверх задания каждой.

Передовиками соревнования на участке являются инспектор комсомолец т. Бессоно, машинисты электровозов комсомольцы т. Марков и Бараксан, коммунист троллейщик т. Шульгин и многие другие, систематически повышающие производительность своего труда.

Для примера можно привести бригаду проходчиков т. Лихачева. Его бригада на проходке полевого штрека ежемесячно перевыполняет задания, тогда как в совершенно одинаковых условиях бригада тов. Хабонцева в отдельные месяцы выполняет план проходки только на 10—15 процентов. А вот и второй пример. На участке № 10 смена горного мастера т. Некрасова систематически выполняет план на 120—130 процентов, тогда как смена горного мастера т. Соловьякина план выполняет только на 100 процентов. В смене т. Некрасова нет невыполняющих государственных норм. Такие же примеры имеются и в остальных бригадах.

С переходом на комплексные нормы по выемке, уборке угля и креплению в лавах на участке № 1 повысилась производительность забойщиков и навалотбойщиков на 20—25 процентов. При такой организации труда навалотбойщики помогают забойщикам в покое крепящего леса, а забойщики, в свою очередь, помогают в выемке угля. Такая взаимопомощь ликвидирует производственные простои. Смелое внедрение всего нового, направленного на повышение производительности труда, помогает нашим шахтерам осваивать среднеперспективные нормы и наращивать темпы угледобычи.

### Паша задачи

Готовясь достойно встретить асенарный праздник — День шахтера, горняки нашей шахты взяли обязательство перекрыть уровень среднесуточной добычи, запланированный на 1950 год.

Итоги работы показывают, что благодаря напряженному труду всего коллектива, горняки шахты со своим обязательством справляются успешно. Теперь задача состоит в том, чтобы к горняцкому празднику на шахте не было ни одного коллектива участка, не справившегося со своими заданиями, чтобы все трудящиеся шахты выполняли государственные нормы. Реализуя намеченные мероприятия, мы добьемся нового значительного повышения производительности труда и внесем свой большой вклад в общешахтное дело досрочного выполнения пятилетнего плана.

А. ТАБАКОВ,  
главный инженер шахты имени Орджоникидзе.



По-стахановски работают передовые стахановцы пещи № 4 доменного цеха Кузнецкого металлургического комбината. На снимке: газожиги С. Кулюкин и горновой Ф. Ершенико.

Фото Н. Никитина.

## Встреча старейших металлургов с молодежью

На днях в летнем театре металлургов состоялся вечер встреч старейших кадровых рабочих и мастеров коксового и доменного цехов с комсомольцами и молодежью комбината. Вечер открыл комсорг ЦК ВЛКСМ на Кузнецком заводе тов. Кудрявцев.

Старые и молодые металлурги, вступившие на вечер встречи, рассказали об опыте своей работы и учебы, о трудовых достижениях и успехах в борьбе за кузнецкий металл. С особым интересом выслушали комсомольцы и молодежь старейшего мастера-доменичника почетного металлурга Николая Кирилловича Примаченко. За 26 лет работы в металлургии, — говорит т. Примаченко, — я не переставал учиться, упорно изучал новую современную технику доменного производства, обогащая свои знания и опыт.

В заключение мастер т. Примаченко призвал молодежь неустанно овладевать передовой техникой, повышать производительность мастерства и культуру, бороться за достижение стахановских методов в труде.

С воспоминаниями о своей трудовой жизни и долготелой работе на комбинате выступил на вечер встречи также начальник участка коксового цеха т. Гурьянов. Он рассказал молодежи о первых кузнецких металлургах, прошедших большой и сложный производственный путь, поделился опытом своей работы.

От имени молодых металлургов на вечер выступили горновой доменного цеха т. Бугаев, секретарь комитета комсомола коксохимического цеха т. Дуранина и другие. Рассказывая о своей учебе и работе на производстве, они горячо благодарят старейших металлургов за воспитание и повседневную практическую помощь в передаче знаний и богатого производственного опыта.

На вечер встречи старейших кадровых рабочих и молодых металлургов были вручены лучшим представителям молодежи завода значки «Отличник социалистического соревнования» и похвальные листы Министерства металлургической промышленности. Среди награжденных сварщик цеха блуминга т. Бочаров, разливщик т. Артюхов, секретарь комитета комсомола среднего цеха т. Безрученко, бригадир слесарей паровозного цеха цехов внутривозского транспорта т. Шуров и другие.

В заключение состоялся концерт коллектива художественной самодеятельности Дворца культуры металлургов.

## 2-й пленум ВЦСПС

22 августа пленум ВЦСПС закончил обсуждение второго вопроса повестки дня — о ходе выполнения плана жилищного строительства Министерством строительства предприятий тяжелой индустрии. Затем пленум ВЦСПС перешел к обсуждению третьего пункта повестки дня. С отчетным докладом делегации советских профсоюз-

ов работе 2-го Всемирного конгресса профсоюзов выступил секретарь ВЦСПС Л. П. Соловьев.

После обсуждения доклада пленум утвердил решения по вопросам повестки дня. С большим подъемом пленум принял приветствия товарищу И. В. Сталину. (ТАСС).

## Технические новинки

### Новая отвальная машина

ЧКАЛОВ. Срезку и рихтовку отвалов производили раньше на Аккерманском руднике вручную. Это значительно удорожало стоимость руды. За механизацию этого трудоемкого процесса задумались старейшие рационализаторы рудника — инженер В. Скоблов и механик Ф. Байдаков.

Они сконструировали новую машину и отвальный плуг, приводимый в движение паровозом. Аппарат успешно прошел испытания и сдан в эксплуатацию.

Новая машина заменила более 100 рабочих и в 10 раз повысила производительность труда.

### Новый метод отливки деталей

КРАМАТОРСК. На Старо-Краматорском машиностроительном заводе ин. Орджоникидзе применен новый метод отливки деталей. Обычно в трех отливках жидкий металл распределяется по опочкам неравномерно и образует раковины. Чтобы избежать их, при каждой отливке делаются так называемые приливы. Расход металла на них зачастую превышает вес самой детали.

Инженеры завода тт. Ковтунбуров, Свиридов и Якимович предложили уполотить отливки с помощью газового давления.

Работа по новой технологии дает экономию. Так, например, раньше на отливку бегунки затрачивали 2 тонны 440 килограммов металла. Теперь на эту деталь расходуется лишь одна тонна 430 килограммов. В три раза сократилась автономная обработка отливаемых деталей.

### Извещение

30 августа, в 7 часов вечера, в помещении Театра металлургов (ПЮЗ) состоится 20-я сессия депутатов городского Совета. На обсуждение сессии вносятся следующие вопросы: «О производстве то-

варов широкого потребления местной легкой и кооперативной промышленности». (Докладчик — зам. председателя горисполкома тов. Пистехин).  
Исполком горсовета.

## По Советскому Союзу

### Ценный почин московских железнодорожников

На Московском железнодорожном узле широко развернулось соревнование бригад проводников и поездных вагожных мастеров за длительный пробег пассажирских вагонов между плановыми ремонтами.

Выдающихся успехов в этом соревновании достигли две спаренные бригады Московско-Курской дороги, обслуживающие скорый поезд № 23—24 Москва—Сочи (руководители бригад — начальники поездов коммунисты М. Григорьев и И. Курский, поездные вагожные мастера И. Саранин, В. Рыжиков, И. Младшнев и С. Гераски).

Получив полтора года назад после планового ремонта состав из 12 вагонов, бригада добилась того, что этот состав проехал уже около 310.000 километров и до очередного планового ремонта может еще находиться в эксплуатации не менее 6 месяцев.

До сих пор лучшие поездные бригады в стране достигли пробега между плановыми ремонтами в 100—150 тысяч километров.

В чем состоят причины этих успехов,

ломающих все старые представления о нормах эксплуатации пассажирских вагонов?

Основная причина — ликвидация обезлички. Начальники поездов тт. Григорьев и Курский сумели обеспечить постоянное бригад вагожных мастеров и проводников, а следовательно, и постоянство вагонов в составе. В постоянной бригаде оказалось возможным организовать творческое содружество вагожных мастеров и проводников. Вагожные мастера помогли проводникам в совершенстве овладеть вторыми профессиями — слесаря, электромонтера, столяра, что позволило бригадам самим производить ремонт вагонов.

Ликвидация обезлички дала возможность обеспечить тщательный технический уход. В результате за 310-тысячный пробег не было ни одного случая отцепки вагона в пути или выключения вагона из состава хотя бы на один рейс.

За счет обеспечения максимального пробега вагонов, спаренные бригады за полтора года перевезли сверх нормы 29.000 пассажиров.

### По сквозному графику

СТАЛИНО. На шахтах области, оснащенных горными комбайнами и угольными стружками, широко подвигаются инициатива начальника участка шахты № 29 имени Сталина треста «Рутченуголь» Алексея Баччинова, организовавшего труд по сквозному графику. Этот график связывает все процессы добычи угля и обеспечивает своевременную перевозку транспортера, профилактический ремонт комбайна в ре-

монтируемую смену, снабжение лавы крепящим лесом, бесперебойную подачу порожника для очистных и подготовительных работ. Новый метод обеспечивает значительное повышение производительности труда.

Сейчас на комбинате «Сталиноуголь» по сквозному графику уже работают 28 участков.

Ко Дню шахтера сквозной график будет внедрен еще на 13 участках.

### Благоустройство второго Баку

УФА. В центре второго Баку — городе Октябрьском закончена газификация тысяч квартир рабочих и служащих. Газ подается также ко многим предприятиям и культурно-бытовым учреждениям.

Благоустройство Октября принимает все более широкий размах. Уже за-

асфальтировано около 9.000 квадратных метров дорог и тротуаров. Город растет. Только в этом году здесь появилось 6 новых улиц. Сданы в эксплуатацию два клуба, несколько школ и амбулатория. Разбит парк культуры и отдыха.

### Новые рекорды страны

Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров СССР утвердил в качестве новых рекордов страны результаты, показанные советскими спортсменами на матче со сборной командой легкоатлетов Чехословакии.

Рекордсменами СССР признаны:

Э. Вентурыс (Эстонская ССР) — в беге на 1.500 метров — 3 минуты 51,4 секунды.

В. Казанцев (Москва) — в беге на 5.000 метров — 14 мин. 30 секунд.

Лунев (Белорусская ССР) — в беге на 800 метров с барьерами — 53,2 секунды.

А. Кивак (Украинская ССР) — в метании молота — 56 метров 15,5 сантиметра.

Сборная команда СССР в составе П. Голубкина, Н. Каракулова, В. Карсева, Л. Санадыя — в эстафетном беге 4x100 метров — 41,6 секунды.

Сборная команда СССР в составе П. Денисенко, С. Комарова, П. Чегуна, П. Кияненко — в эстафетном беге 4x400 метров — 3 минуты 17,8 секунды. (ТАСС).

### Передовики хлебозаготовок

На имя товарища Сталина продолжают поступать рапорты о досрочном выполнении плана хлебозаготовок.

Колхозы и совхозы Краснодарского края, досрочно выполнив план хлебозаготовок без кукурузы и риса, продолжают сдачу зерна сверх плана.

рошый урожай кукурузы, обязались также досрочно выполнить план заготовок этих культур.

Колхозы Чарджоуской области Туркменской республики досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок на 102,8 процента. Сдача хлеба продолжается. Казаки и казачки Кубани, вырвавши ло-



# ОТВЕТ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА на ноту Югославского правительства по поводу незаконных арестов советских граждан

25 июля Советское правительство направило Югославскому правительству ноту по поводу незаконных арестов советских граждан, проживавших в Югославии.

30 июля Югославское правительство прислало Советскому правительству ответную ноту.

18 августа Советское правительство направило Югославскому правительству ноту следующего содержания:

«В связи с нотой Югославского правительства от 30 июля, которую следует признать внутренне-фальшивой и политически несостоятельной, Советское правительство считает нужным сделать следующие замечания.

Югославское правительство в своей ноте от 30 июля пытается уйти от обвинения в грубом произволе и жестоких репрессиях в отношении советских граждан, проживавших в Югославии. Югославское правительство обходит полным молчанием факты незаконных арестов советских граждан, факты невыполнимого и бесчеловечного тюремного режима для арестованных советских граждан, в результате чего многие заключенные истощены, измождены и лишены пищи доведены до крайне болезненного состояния, угрожающего их жизни.

Вместо того, чтобы дать ответ на эти обвинения, предвзятый Советским правительством в ноте от 25 июля, Югославское правительство пытается подменить этот вопрос другим вопросом, а именно вопросом о мотивах незаконных арестов советских граждан, думая оправдать эти зверские обращения и другие преступления югославских органов против советских граждан.

1. Главным мотивом незаконных арестов советских граждан из зверского обращения с ними югославских органов Югославское правительство выставляет то обстоятельство, что арестованные советские граждане были в прошлом белогвардейскими эмигрантами, что они были в прошлом враждебно настроены к Советскому Союзу и Советскому правительству. В своей ноте Югославское правительство ссылается на то, что многие из арестованных враждебно выступили в прошлом против Советского Союза, Советской Армии и руководителей Советского правительства. Но все это давно известно и не представляет чего-либо нового. Известно, что все двенадцать тысяч русских эмигрантов, проживавших теперь в Югославии, и те, которые приняли после второй мировой войны советское гражданство, и те, которые не сделали этого, — известно, что эти люди были вынуждены Советской властью из пределов СССР в 28-м году назад, после победы над белогвардейскими генералами Деникиным, Врангелем, Красновым, — были вынуждены, как враги народа. Понятно, что эти белогвардейские элементы вели борьбу против Советского строя, поносили Советскую власть и советских руководителей, враждебно относились к Советскому Союзу как только могли. Известно также, что эти белогвардейцы, вынужденные из СССР, нашли свой главный приток и убежище в Югославии, что Югославия была той европейской страной, откуда эти белогвардейцы вели свою подрывную работу против Советского Союза в течение более двух десятков лет. Так было в прошлом.

Однако известно и то, что впоследствии, во время второй мировой войны, когда определялось поражение фашистской Германии, настроения белогвардейцев стали меняться, русская белогвардейская эмиграция в Югославии стала разлагаться на группы, из коих наиболее непорочные враги Советского Союза ушли из Югославии вместе с немецкими войсками, вынужденными из Югославии Советской Армией, а другая часть эмиграции изменила свою ориентацию, стала поворачивать лицом к Советскому Союзу, многие из них стали помогать югославским партизанам в борьбе против немецко-итальянской оккупации, стали исполнять свои грехи новыми просветскими делами, причем из 12 тысяч бывших белогвардейцев, оставшихся в Югославии, более 6 тысяч человек подали заявления о своем желании перейти в советское гражданство.

Известно также, что в связи с этими обстоятельствами оба правительства, как Советское, так и Югославское, пришли к выводу, что поскольку оставшиеся в Югославии эмигранты повели себя фанатично и испустили прошлые грехи своей работой на фронте против фашизма, было бы несправедливо мстить им за их прошлые белогвардейские грехи, что следовало бы им разрешить войти в советское или югославское гражданство по их усмотрению. Это было в 1945 г. С того времени русские эмигранты остаются в Югославии на правах равноправных граждан, и не было случая, чтобы Югославское правительство возбуждало против них обвинения, связанные с их прошлыми белогвардейскими грехами.

Спрашивается, почему же теперь, в 1949 году, спустя четыре года после того, как русские эмигранты в Югославии были амнистированы, — почему же теперь Югославское правительство вдруг вспомнило о прошлых грехах этих людей и стало преследовать их за эти грехи? Почему перед Югославским правительством не возникла раньше вопрос о преследовании эмигрантов за их прошлые и только теперь вспомнило оно об их эмигрантском прошлом, несмотря на то, что грехи прошлого они перекрестили своей последующей честной работой, несмотря на то, что им уже были прощены эти грехи четыре года тому назад? Далее: если прошлые белогвардейские грехи являются достаточным основанием для преследования эмигрантов, амнистированных еще четыре года тому назад, то почему преследованию подвергаются не все люди по большому эмигрантскому списку, которые были ведь белогвардейцами в прошлом и впрочем как могли, как Советскому Союзу, так и югославским революционерам, а подвергаются преследованию за прошлые грехи только те из эмигрантов, которые стали потом советскими гражданами? Почему только эти люди из советских граждан в Югославии, как Додонов, Демяченко, Стрельяк, Беследская, преследуются югославскими органами за их прошлые эмигрантские грехи, а также материе враги всего прогрессивного и революционного, как: Котляров, окончивший шиповико-директорские курсы германской разведки и служивший в белогвардейском охранном корпусе; Жуков, активный сотрудник белогвардейских органов печати в Югославии во время немецкой оккупации; Джуковский, агент фашистов и враг СССР, — не только не преследуются за их прошлые белогвардейские грехи, а, наоборот, продолжают служить в учреждениях Югославии? Где же тут логика, справедливость, элементная порядочность?

Ясно, что попытка Югославского правительства выставить прошлые эмигрантские грехи советских граждан в Югославии, как мотив их преследования, является насквозь фальшивой и совершенно несостоятельной.

Несомненно, что, целясь за этот фальшивый мотив, Югославское правительство преследовало задачу — отвлечь внимание людей от действительной при-

чины преследования советских граждан и, прикрываясь фальшивыми речами об их эмигрантском прошлом, скрыть от народа эту причину.

2. В чем же состоит действительная причина преследования советских граждан со стороны Югославского правительства? Действительная причина преследования советских граждан заключается не в том, что советские граждане были в прошлом эмигрантами, а в том, что они являются сторонниками дружественных отношений между СССР и Югославией, что они относятся добросовестно и нынешней враждебной политике Югославского правительства в отношении Советского Союза. Действительная причина преследования советских граждан состоит в том, что они заодно со всеми патриотами Югославии не одобряют всем известного недопустимого поведения Югославского правительства, которое дезертировало из лагеря демократии и социализма в лагерь международного капитала и старается теперь как можно больше навязать Советскому Союзу, чтобы списать себе похвалу представителей международного капитала и сделать на этом себе карьеру. Именно за это, а не за эмигрантское прошлое, преследуются Югославским правительством советские граждане. Именно за это, а не за то-либо другое, преследуются и заключаются в тюрьмы тысячами югославские патриоты.

Югославское правительство само вынуждено признать это в своей ноте. Чувствуя несостоятельность обвинений, востроенных на эмигрантском прошлом, Югославское правительство проговаривается в своей ноте, что существует еще другое обвинение, состоящее в том, что некоторые арестованные советские граждане отрицательно относятся к существующему в Югославии режиму, отсутствуют известной резолюции Информационного Бюро коммунистических партий (Коминформа) и содействуют ее распространению.

Но что это за обвинение? Такое обвинение является обвинением не столько против арестованных советских граждан, сколько против существующего в Югославии политического режима. Тот факт, что Югославским правительством признаются такие обвинения, показывает, какой прантиский режим царит сейчас в Югославии. Ведь ни в одной стране, кроме стран с фашистским режимом, не считается преступлением свободное выражение демократических взглядов. В нынешней же Югославии это служит, оказывается, основанием для незаконных арестов и жестокой расправы с людьми, выступающими с критикой фашистских порядков в Югославии.

Югославское правительство, чувствуя неубедительность и фальшь такого аргумента, и для того, чтобы придать этому аргументу видимость убедительности, обильно приписывает некоторым арестованным «справданную насильственную свержения государственного строя в Югославии», ссылаясь это с резолюцией Коминформа. Такие измышления, однако, представляют собой явную провокацию и клевету. В резолюции Коминформа нет ни одного слова ни о «справданном» свержении государственного строя в Югославии, ни о «насильственных» мерах изменения этого строя. Изданная перед партийным съездом в Югославии и как бы обращенная к съезду резолюция Коминформа говорит:

«Информбюро не сомневается, что в недрах компартии Югославии имеется достаточно здоровых элементов, верных марксизму-ленинизму, верных интернационалистическим традициям Югославской компартии, верных единому социалистическому фронту.

Задача этих здоровых сил БЮЮ состоит в том, чтобы составить своих нынешних руководителей открыто и честно признать свои ошибки и испривить их, повалить с национализмом, вернуться к интернационализму и всемерно укрепить единый социалистический фронт против империализма, или, если нынешние руководители БЮЮ окажутся неспособными на это, — сменить их и выдвинуть новое интернационалистическое руководство БЮЮ.

Информбюро не сомневается, что компартия Югославии сумеет выполнить эту почетную задачу». Как видно, в резолюции нет ни одного слова о свержении и тем более о насильственной свержении государственного строя в Югославии. В резолюции говорится лишь о том, чтобы коммунисты Югославии заставили существующее руководство Коммунистической партии Югославии изменить курс политики или, если это не удастся, — обновили руководство КПЮ, избрали новое руководство.

Является ли этот путь партийно-конституционным и вполне законным средством? Безусловно, да.

Перед второй мировой войной на съезде компартии США было забаллотировано старое руководство партии (Браудер) и заменено новым руководством (Фостер). Но не нашлось ни одного человека в мире, который бы квалифицировал этот акт как насильственное свержение существующего партийного строя.

В 1907 году на съезде Русской социал-демократической партии в Лондоне старое руководство партии (преобладавшие меньшевики) было забаллотировано и заменено новым руководством (преобладавшие большевики). Но не нашлось ни одного человека в мире, который бы признал этот акт насильственным свержением существующего партийного строя.

В 1921 году на 10 съезде Коммунистической партии Советского Союза, когда у Ленина не было в ЦК партии прочного большинства, съезд избрал новый ЦК с обеспеченным большинством ленинцев. Но не нашлось в мире ни одного человека, который бы признал этот акт насильственным свержением государственного строя Советского Союза.

Оно и понятно. В марксистских партиях съезды собираются не для того, чтобы расовословить вождя, а для того, чтобы критически рассмотреть деятельность существующего руководства и, если это потребует, обновить его или заменить новым руководством. Во всех марксистских партиях, где существует внутривластная демократия, такой способ изменения руководства является естественным и вполне нормальным. Спрашивается: почему то, что является нормальным и законным для марксистских партий, Югославское правительство считает ненормальным, незаконным и преступным для югославской компартии? Не потому ли, что югославские лидеры поради с принципами марксизма-ленинизма?

В Бюро существуют только два правительства: греческое и испанское, правительство Целлариса и правительство Франко, которые рассматривают резолюцию Коминформа как «преступную лживость». Оба эти правительства являются фашистскими. Как видно, Югославское правительство является третьим таким правительством, которое также рассматривает резолюцию Коминформа как «преступную лживость», считая ее распространением или даже ознакомлением с ней достаточным основанием для того, чтобы тысячами сажать людей в тюрьмы. Не ясно ли, что это совпадение является не случайным?

Что стоит после всего этого так называемое «обвинение» советских граждан в «распространении» резолюции Коминформа и в «пропаганде насильственной свержения государственного строя в Югославии»?

3. Югославское правительство заявляет, что нота Советского правительства является оскорблением Югославии и является на якобы существующий в Югославии социалистический строй. Югославское правительство утверждает при этом, что Советское правительство старается некапиталистический, социалистический характер народной власти в Югославии.

Но Советское правительство обязано сказать правду о нынешнем режиме в Югославии, если даже эта правда «оскорбляет» кое-кого и колет глаза.

Стоит только взглянуть во все то, что происходит в настоящее время в Югославии, чтобы вовсе не оставалось сомнения в том, что ни о какой народной власти и ни о каком демократическом и социалистическом характере государственного строя в Югославии в настоящее время не может быть и речи.

В самом деле, о каком социалистическом строе в Югославии может быть речь, когда страна поставлена под контроль иностранного капитала, а руководство компартии Югославии находится в состоянии войны с компартиями всего мира?

О каком демократическом характере власти может идти речь, когда во всей Югославии царят гестаповские методы управления, когда попрятались все свободные, выраженные мысли, испираются все человеческие права, когда югославские тюрьмы переполнены сторонниками социалистического лагеря, когда коммунистическая партия Югославии превращена в отделение политической полиции, подчиненной штефу полиции Рапоновичу?

Явно, что заявления Югославского правительства о якобы ведущемся в Югославии социалистическом строительстве стоят не больше, чем стояли подобные заявления, которые в свое время делали Гитлер и Муссолини.

Для характеристики нынешнего политического режима в Югославии следовало бы обратить внимание на следующие, случайно ставшие известными Минниледу СССР факты.

а) В мае 1949 г. советский гражданин П. Г. Додонов, работавший по договору техническим руководителем на фабрике «Дуга» в Белграде, неожиданно был уволен с фабрики по «политическим причинам», как было записано в его рабочей книжке. Когда Додонов обратился к генеральному директору химической промышленности Сербии Будисавлевицу с жалобой на такой произвол и потребовал объяснить, что это за «политические причины», Будисавлевицу откровенно сказал, что «сторонники резолюции Информбюро лишаются заработной платы». В тот же день Додонов был арестован и увезен в Отдел государственности 2-го района г. Белграда, где в течение нескольких дней его систематически избивали начальники этого отдела капитан Штра, вымогая у Додонова признания в том, что он является сторонником резолюции Информбюро и расклевывал на фабрике «Дуга» негодные листовки. При допросе в полиции Додонова заставляли стоять без движения в продолжение 20 часов, лишая его в течение двух суток сна, пищи, воды. Когда отец Додонова обратился к помощнику прокурора Сербии Вукандиновичу с жалобой на действия, которым подвергся в Управлении государственности его сын, Вукандинович не только отказался принять эту жалобу, но, оправывая преступные действия югославских полицейских чинов, шипично заявил, что «это — наш немонагольный самостоятельный механизм, за него никто не отвечает».

б) Арестованная в мае 1949 года советская гражданка Демяченко в течение шести суток не получала никакой пищи. Во время допросов ее били по ногам палкой, требуя от нее признания в том, что она собирает какие-то сведения в пользу СССР.

в) Советская гражданка Стрельяк, брошенная в марте 1949 года в белградскую тюрьму, в течение 22 суток вымывалась по ночам на допросы. Стрельяк обвиняла в шпионаже в пользу Советского Союза и добивалась ответа на вопрос, как она относится к резолюции Информбюро. Стрельяк на допросах неоднократно подвергалась избиениям, ее шесть раз сажали в камеру, где можно было только стоять.

Можно ли назвать режим, практикующий такие безобразия и такое бесчеловечное обращение с людьми, народно-демократическим режимом? Не вернее ли будет сказать, что режим, допускающий такие издевательства над людьми, является фашистско-гестаповским режимом?

4. Югославское правительство имеет смелость выразить в своей ноте возмущение тем, что Советское правительство обвиняет югославские власти в применении к арестованным советским гражданам нечеловеческих и бесчеловечных методов обращения. Югославское правительство заявляет, что югославскими властями «настойчиво чужды и незнакомы» такие методы ведения следствия, как избиения и истязания арестованных. Но приведенные, как и подобные им, факты сами говорят за себя. Югославскому правительству не удастся отмахнуться от этих фактов. Советское правительство считает, что ответственность за означенное выше зверское обращение с советскими гражданами несет Югославское правительство.

Югославское правительство пытается говорить о каком-то вмешательстве Советского правительства во внутренние дела Югославии. Оно изобразило дело таким образом, будто бы Советское правительство не признает за Югославским правительством права прилагать к ответственности советских граждан, виновных в совершении каких-либо преступлений. Но это утверждение Югославского правительства лишено всякого основания, так как речь идет не о преследовании советских граждан за действия, представляющие собой нарушение законов, а о том, что Югославское правительство преследует советских граждан, на совершивших никаких преступлений и преследуемых лишь за то, что они высказывают демократические взгляды и являются сторонниками дружественных отношений между Советским народом и народами Югославии.

Югославское правительство намерено, видимо, и впредь продолжать практику бесчеловечного обращения с советскими гражданами, практику незаконных арестов и избиений, практику издевательства над советскими гражданами. Югославское правительство, видимо, не намерено признать к ответственности виновников и исполнителей этой фашистской практики. Если это соответствует действительности, то Советское правительство считает нужным заявить, что оно не будет мириться с таким положением и будет вынуждено прибегнуть к другим, более действительным средствам, необходимым для того, чтобы защитить права и интересы советских граждан в Югославии и признать к порядку зарвавшихся фашистских насильников».

(ТАСС)

## Иностранные отклики на ответ Советского правительства Югославскому правительству

### ГОЛЛАНДИЯ

ГААГА, 21 августа. (ТАСС). Голландское радио ночью и сегодня в последних известиях дало краткое изложение ноты Советского правительства, направленной Югославскому правительству по поводу незаконных арестов советских граждан. Радио особенно подчеркивает то место в советской ноте, где говорится, что Советское правительство во имя защиты прав и интересов советских граждан вынуждено будет прибегнуть к действительным средствам и призвать к порядку фашистских насильников из клики Тито. Агентство АНП также переложило изложение ноты Советского правительства.

### ЕГИПЕТ

КАИР, 21 августа. (ТАСС). Все утренние газеты на первых страницах под крупными заголовками опубликовали ответ Советского правительства на ноту Югославского правительства по поводу незаконных арестов советских граждан и плохого обращения с советскими гражданами в Югославии, переданный агентством Рейтер. Своих комментарии газеты пока не дают.

### БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 22 августа. (ТАСС). Сегодня газета «Работничко дело» вышла с переложением статьи, посвященной ответу Советского правительства на ноту Югославского правительства по поводу незаконных арестов советских граждан.

Советские граждане в Югославии, говорится в статье, разделили участь югославских коммунистов, проявивших верность делу социализма и любовь к своему освободителю — Советскому Союзу. Известно, что в Югославии царят гестаповские методы правления. Советское правительство сумеет защитить советских граждан Югославии эффективными средствами.

Газета «Труда» — орган Центрального Совета общерабочего профессионального союза опубликовала полный текст советского ответа. В переложении статьи, опубликованной в «Советском рабочем» газете, говорится: «Резкий разоблачительный характер советской ноты и твердый тон, которым Советское правительство обращается к зловещим фашистским интожкам из титовской банды, встречены с глубоким удовлетворением болгарским народом».

### США

НЬЮ-ЙОРК, 22 августа. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» публикует полный текст ответа Советского правительства на ноту Югославского правительства по поводу незаконных арестов советских граждан в Югославии, переданный корреспондентом агентства Ассошиэйтед пресс из Лондона.

Газета помещает также комментарий своего белградского корреспондента Хандлена к ответу Советского правительства. По словам корреспондента, нота «написана чрезвычайно резким языком и не оставляет никакого сомнения в характере нынешних отношений между Белградом и Москвой».

В редакционной статье газета «Нью-Йорк геральд трибун» пишет, что советско-югославские отношения «достигли своего рода кулиминационной точки» после опубликования ответа Советского правительства, который, по словам газеты, имеет серьезное значение. Защищая марксистско-американских империалистов, Тито, газета допускает выпад по адресу Советского Союза. Газета подчеркивает, что «действия Тито представляют определенный интерес для Соединенных Штатов» и выражает удовлетворение по поводу того, что Тито и его клика «могут работать на нас».

### АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 22 августа. (ТАСС). Сегодняшние английские газеты уделяют большое внимание ответу Советского правительства на ноту Югославского правительства.

«Дейли телеграф энд Морнинг пост» публикует сообщение о советском ответе на самом видном месте по заголовку, в котором характеризует ответ как «обращение к любящим коммунистам».

Дипломатический обозреватель газеты называет ноту резкой.

## Народно-освободительная армия Китая заняла Фучжоу

БЕИПИН, 19 августа. (ТАСС). Корреспондент агентства Синьхуа сообщает с фронта провинции Фучжоу, что 17 августа войска Народно-освободительной армии заняли Фучжоу — столицу провинции Фучжоу.

Фучжоу является крупным портом на юго-восточном побережье Китая с населением в 300 тысяч человек. Он расположен в 128 милях от порта Ташу на острове Формоза.

За период с 11 до 15 августа Народно-освободительная армия заняла ряд городов в районе Фучжоу и отрезала пути отступления противника на восток морским путем.

## Известия

Сегодня, в 7 часов вечера, в помещении редакции газеты «Большевицкая сталь» состоится очередное занятие членов литературной группы. Приглашаются все желающие.

Бюро литературной группы и редакция газеты «Большевицкая сталь».

Слушатели 2-го курса вечернего университета марксизма-ленинизма, занимающиеся

**В галльском городском драмтеатре**

**ГАСТРОЛИ**

Свердловского Государственного театра оперы и балета им. А. В. Луначевского

24 августа МАЭПА	28 августа УТМС
25 - ДУБОВСКИЙ	29 - ДОНСР АЙОЛ'Т
26 - МАРМЕН	30 августа (свер. АИ)А
27 - ЛЕБЕДИНОЕ	31 - ЛЕБЕДИНОЕ
ОЗЕРО	ОЗЕРО

Начало спектаклей в 8 часов в 12 часов вечера, в 8 часов в 10 часов вечера.

Открыт предпринимательский прием в билет в театр и в театральные учреждения. Билеты в 11 часов вечера, в 10 часов вечера.

**ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНИЙ**

В ГАЗЕТЕ «БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ»

приглашаем к сотрудничеству авторов статей, заметок, корреспонденций, репортажей, очерков, фельетонов, рассказов, стихов, песен, шуток, анекдотов, а также авторов объявлений, объявлений о поисках, объявлений о наградах, объявлений о наградах, объявлений о наградах.

СПРАШИВАЮЩИЕ по телефону № 13-43 гор.с.

**Кинотеатр «КОММУНАР»**

ЛУЧШИЕ КИНОФИЛЬМЫ

В ЧЕСТЬ ДНЯ ШАХТЕРА

с 22 августа

Новый художественный фильм

**РАЙНИС**

Нач. сеансов: 10, 12, 3-30, 4-40, 6-30, 8-20, 10-10 и 11-40.

Анонс: Константин ЗАСЛОНОВ.

ОРС НКМ ОРС НКМ

ПРО ВОДИТ НАБОР

На курсы авиационного магазина, продающих и поваров

**ТРЕБУЮТСЯ:**

в Сталинском ликеро-водочном заводе срочно на постоянную работу советские машинисты, ксендаты, экспедиторы, слесари, кузнецы и грузчики. Обращаться по адресу: Сталинград, улица Ленина, № 51. Водочный завод. Отдел кадров.